

৫ কৌলিল্য জাতি উল্লেখ কৰোঁতেই যে সেনা বংশানুকৰণ  
জাতি অনুসৃত নাথকাৰে হেতু বাদাম কৰে নিমুক্ত কৰা উচিত,  
এতে ইনিফেৰ নাথকাৰে হেতুই থাকে মুক্তিৰ আহ্বান এই নাথকাৰে  
সেনা বাদাম নাহে হেতু বাদাম সুখ দুঃখৰ জাতিদাৰ হয়।

(vi) শিৱঃ— বাদামৰ অস্তিত্ব উল্লেখ কৰি শিৱঃ

অন্যান্য প্ৰাচীন প্ৰাচীণ শিৱঃ বলা হয় সুখঃ। কৌলিল্যৰ  
শিৱঃকো বংশানুকৰণ হাত হুবে। এবং তাকে স্বপ্নি বন্ধু হলে  
লেবে না। বন্ধু হৈ প্ৰাচীন অস্তিত্ব মেহানে একজন অন্যৰ জনক হুবে  
কৰে না ~~হাত~~ হাত সুখঃ আহ্বান হাত কাড়িয়ে দেয়। প্ৰাচীনৰ  
আহ্বান থাকে না কৌলিল্য হাত শিৱঃ বলা হৈ মেহান অস্তিত্ব হৈ  
বিদ্বায় ব্যক্তি কাৰকে মেহায়। তহানি নৰকাম হৈ হৈ শিৱঃ  
বা স্বপ্নি নাথিকে বোকায়।

কেন্দ্রবিন্দু রাজ্য। যখন কোচিলোর প্রধান ক্ষত্রিয় সম্মুখ যুদ্ধে  
দক্ষিণ রাজ্যকে জেত করে রাখে তখন, রাজ্যের সম্ভ্রান্তদের মধ্যে  
কোচিলি রাজ্যকে প্রধান আয়তনে বাসিয়ে ছিলেন। দ্বিতীয় বা রাজ্য  
যখনও আয়তনে প্রধান বা রাখে।

(ii) **অন্নাত (হানি)** :- রাজ্যের বিদ্বদ্ভা সম্বন্ধী, সেই জন  
রাজ্যের উচিত আয়তন অন্নাত নিয়োজ্য করা, তাদের নবরক্ষণ অনুসারে  
রাজ্যকার্য পরিচালনা করা। অন্নাত নিয়োজ্য নিমুক্ত বা স্থানান্তরিত  
সম্বন্ধীকে কোচিলি তার মত ক্ষত্রিয়ের আয়তন তিনি তার পূর্বসূরী  
কর্যাকর্ষণ ব্যক্তিঃ অন্নাত বিচার করে দেয়াতেন। অন্নাত ব্যয়ানুস  
মিক ভাবে যে নবরক্ষককে দেওয়া হয় আয়তনে সেই নবরক্ষক  
থেকে অন্নাত নিয়োজ্য করা উচিত। অতঃপরে রাজ্য নিয়োজ্য  
নতুন সময় তথা হিন্দু আবিষ্কার গ্রহণ পুষ্টি মাংস করে তাতে  
অন্নাত দান নিমুক্ত করতেন। রাজ্যের উচিত উচ্চতা, উচ্চবিহার,  
কুম্ভতা ও মাংস পুষ্টি সম্বন্ধী অন্ততঃ প্রচলন ব্যক্তিঃ অন্নাত  
নিমুক্ত করা।

(iii) **জনপাদ** :- জনপাদ বলতে জনসান ও চূ-হাল  
উভয়কে বিন্যাস করা হয়। জনপাদ থাকতে সুন্দর জনসান,  
ভোগ্যভোগ্য এবং সুসংগঠিত জনসান পরিষ্কার করা উল্লেখ্য করতেন।  
কোচিলোর জনপাদে জনসানিঃ বৃদ্ধিঃ করা উল্লেখ্য আছে।  
তিনি বলেছেন জনসানিঃ রাজ্যের আয়তন মাত্রি। রাজ্যের  
জনসানের বসবাস স্থানান্তর হলে জনপাদ স্থানান্তরিত হলে  
তিনি উল্লেখ্য হয় কোন থেকে তা বিলোপন করে বলেছেন  
প্রত্যেক জনপাদে অন্নাত কর্যনিষ্ঠে একমত হও এবং অর্থিক  
নিষ্ঠামত হও থাকবে। জনপাদ মূলতঃ সুসংগঠিত দুয়ঃ অংশে  
সিদ্ধাবদ্ধ অন্যকার্য কোচিলোর সাম্রাজ্যের একমত অংশ।

(iv) **দূর্গ** :- প্রাচীন অর্থমাত্র উল্লেখ্যে দূর্গঃ করা যায়  
অকলমে উল্লেখ্য করেছেন। কোচিলি বলিত দূর্গ তার মর্মে অতঃপরে  
বেশি বেশি স্থানান্তর কোচিলোর অর্থমাত্রে দূর্গের গুরুত্বপূর্ণ  
উল্লেখ্য করে একে রাজ্যের সম্ভ্রান্তদের হাথে একে সম্ভ্রান্ত  
অর্থমাত্র না দেয়াতেন ও দূর্গে প্রয়োজন জম্মীকর করতেন নতরনি  
কোচিলির সাম্রাজ্যে অর্থমাত্রের নিষ্ঠামতঃ কারণে কেন্দ্রীয় স্থানে  
বা চারিদিক দূর্গ নিষ্ঠামতঃ করা বলেছিলেন। দূর্গের আর একটি  
নাম হান 'কুম'। বৃহৎকে অংশিতঃ রাজ্যকার্য বলা হয়।

(v) **কোষ** :- কোষ মূল সাম্রাজ্যের নতঃপরে উল্লেখ্যে  
ও বেশি লম্বি রাজ্যে অংশিতঃ করা হয় এবং এই অংশিতঃ মূর্খমাত্র  
রাজ্যের হাত থাকে। কোচিলি বলেছেন - "যে রাজ্য রাজ্যে অংশিতঃ  
উল্লেখ্যে থাকে সেই রাজ্যকার্য তাকে ভ্রান্ত করে চলে যান।"  
সুতরাং রাজ্যকার্য অকলমে এবং অনাবাহিকঃ প্রয়োজ্য অর্থমাত্র  
অন্যকার্য উল্লেখ্যে।

(vi) **সেনা** :- দল মূল বল প্রয়োজ্য মাত্রি। সেনাবাহিনী  
স্বয়ংসিদ্ধ প্রচলন মূল হয়। মাত্রিমূলি সেনাবাহিনী রাজ্যে  
সুদূর অংশিতঃ করে অনাবাহিকঃ। কোচিলির দ্বারা সেনাবাহিনী  
বৃদ্ধিঃ করে অতঃপরে গিয়ে বলেছেন - "সেনাবাহিনী নিমুক্ত  
তেনা মূল এবং মূল অংশিতঃ অংশিতঃ সাম্রাজ্য অংশিতঃ করা  
প্রয়োজ্য।"

১) বন দুর্গ।

1) কৌটিল্যের অর্থমন্ত্রে প্রচলিত ভারতের মুদ্রাকলা অর্থাৎ অর্থনীতি

করণ  
অথবা - কৌটিল্যের মুদ্রাদর্শনে রাজ্য গঠনে অর্থসংগ্রহের  
বিস্তৃষ্ণন করণ।

অথবা - কৌটিল্যের রাজ্যগঠন অর্থাৎ অর্থনীতি আলোচনা করণ।

২) কৌটিল্যের অর্থমন্ত্রে বিস্তৃত একটি বিদ্বান্দু নামে  
বিদ্বান নামে অভিহিত করা যায়। একজন সুশীল রাজার  
কিভাবে রাজ্য চালনা করতে হতে তার দিকে দর্শনের রাজসংগ্রহ  
মৌর্যের রাজত্বকালে রাজ্যের প্রধান উদ্দেশ্য হল কৌটিল্য অর্থ  
চালক অথবা বিদ্বান্দু নামে একজন দক্ষিত বাণ্যন শুল্ককর্মী  
রূপে করেন। এই লক্ষ্যকে গণিত অর্থনীতির নামান্তর রাজ্য গঠন  
সুচনীতি, মাতিমন্ত্র, বাস্তুনীতি এবং রাজনীতিবিদ্য প্রভৃতি অর্থমন্ত্রে  
অর্থ দুর্গমিত্তিক প্রকাশ করা হয়েছে। এই লক্ষ্যকে একজন সুশীল  
রাজা কিভাবে অর্থ সংগ্রহ করে। অর্থসংগ্রহ প্রদানের কল্যাণে কি  
ভাবে রাজ্য বাস্তুন করতে হবে তাই এই উদ্দেশ্যটি বিস্তারিত বর্ণনা দিয়েছে  
কৌটিল্য ছিলেন কল্যাণ হিত রাজসংগ্রহ প্রদান, রাজ্য বাস্তুন অর্থ  
বাহ্যে তিনি মুদ্রার আয়ন নেওয়ার উদ্যোগ মন্ত্রে অর্থসংগ্রহ  
করেছেন।

কৌটিল্যের মতে একজনকে স্বেচ্ছা বসুধে যেখানে মুদ্রার  
নির্ধারণ করা যায় না, সেই কারণে মুদ্রার জন্য অর্থসংগ্রহ  
প্রয়োজিত রাষ্ট্র প্রয়োজন তাই তিনি বলেছেন - "স্বয়ংসংবল  
স্বয়ংসংবল এবং পরিচর্য আনে" কৌটিল্যের অর্থমন্ত্রে ভারতের  
প্রাচীন মুদ্রাকলায় যে পরিচর্য লাগু হয় তাই উল্লেখ করা -

④ কৌটিল্যের মুদ্রাদর্শনঃ - প্রাচীন ভারতীয় দর্শনে  
দানচিত্রায় রাজ্যের প্রধান নির্ধারণ করতে গিয়ে প্রাচীন বিভিন্ন  
রূপে উল্লেখ করেছেন, এই প্রাচীন বিভিন্ন নিম্নে রাজ্য গঠিত  
হয়। কৌটিল্য বলেছেন এই প্রাচীন অর্থমন্ত্রে একমাত্র অর্থসংগ্রহ  
বলে। ① স্থানী (রাজা), ② অমাত্য (মন্ত্রী), ③ জনমদ, ④ দুর্গ  
⑤ কোষ (কোষাগার), ⑥ মিত্র, ⑦ দল (জন)

য রাজ্যের অর্থসংগ্রহ বিস্তৃষ্ণন :-

① রাজা (স্থানী) :- ঐতিহাসিকদের মতে কৌটিল্যের প্রাচীন